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A vadasdi székelyek temploma.
— Ajánlva minden becsületes magyar em­

ber figyelmébe —
irta : Ifjabb Móricz Pál.

Már ajánlottuk az alföldi magyar 
testvéreink és hitbarátaink jóindulatába, 
támogatásába azt a két derék, becsü­
letes és buzgó rzékely testvérünket, 
Máthé József és Kádár András székely- 
földi református gazdákat és presbite­
reket, a kik hitök, fajtájok iránti buzgó 
szereiéiből fáradságos útra indultak,: 
hogy a gazdagabb magyarföldi faj és 
hittestvérektöl segélyt gyűjtsenek a; 
Maros-Tordamegyében fekvő, Vadasdj 
községi ref. templom építésére.

A magok erejére, a magok sze­
génységére hagyott székely testvérek, 
hát hova is fordulhatnának, ha nem 
mihozzánk ; ahol még, a kövér alföl­
dön, kevésbé csonkult a magyar va 
gyón. A két értelmes, igen igen rokon­
szenves harisnyás székely atyánkfia 
gyalog vándorol, a vasúti vonal vezeti 
őket ; az ö harisnyás viseletökön sincs 
mit megütközni, mert a székelyek közt 
már sok évszázados viselet és a szé­

Csokonai tragikuma.
(irta és a Csokonai kör évtnegnyiló ünnep 

gyűlésén felo vasta dr. Kardos Albert.)
(Folyt, és vége.)

Ne Ítélkezzünk tehát a mi Coriolanu 
sunk Csokonai felett sem. a kinek sorsa, 
tragikus összeütközése oly csodálatosan em­
lékeztetnek bennünket az ókor, jobban 
mondva Shakespeare hős Cains Márciusára 
- Egyiknek szellemi nagysága sem fér 

bele a kor, illetve a környezet viszonyaiba, 
egyiket a kiválóra mindig agyarkodó plebs 
durvasága, másikul az iskolának a lángé»/, 
iránt is érzéketlen szigora győzi le; egyikél 
az ős Rómának népszabadsága, másikát a 
kálvinista Rómának törvényes rendje sodorja 
számkivetésbe. — S midőn az egyik oda­
hagyja hazája szentelt földjét, dicsősége 
színterét, édesanyját, feleségét, gyermekét s 
midőn a másik megválik szülővárosától, az 
.Alma mater“ komor,[de'mégis kedves falai­
ból, ifjúi ábrándjainak és első költői rike 
reinck tanúitól, özvegy asszony anyjától, 
árva tostvéröcscsétől, akkor elfog bennünket 
az az igaz részvét mindkettő iránt, az a 
méiy szánalom, melyet sohasem tagadhatunk 
n,eg a tragikus nagyságtól.

Hátha még elolvassuk Csokonainak 
azt a búcsúbeszédét, a melyet maga ment­
ségére intézett 1795 junius 15 én n kitiltó 
•léiét előtt az ifjúsághoz, és azt a búcsú 
levelet, a melyet a kitiltás után másodnapra

kely ipar terméke és az áltatok űzött 
terhes, kemény harezban, munkában, 
melyet a hegyeken, erdők között foly­
tatnak a verejtékes napi kenyérért, 
ilyen nyühetetlen öltözet a megfelelő. 
De különben is becsületökre válik a 
székelyeknek, hogy ragaszkodnak az 
ősi vis leihez, nem úgy mint nálunk, 
hol az uj divatok majmolásával ter­
jednek a rongy portékák, az idegenből 
ojtott rongy erkölcsök. Egyébként is 
Máthé József és Kádár András szé­
kely presbiter uraimék a koszorús 
költő Jakab Ödön, Kisfaludy és Petőfi 
társaságbeli tag, községébe! és azon 
kemény független székely kerületből 
valók, ahol a pénzére dölyfös, a szé 
kelyekhez idegen, újságíró számadót, 
a Pesti Hírlap Légrádiját a képviselő­
ségből kibuktatták és helyette a haris­
nyás székely Makkai Zsiga bácsit küld­
ték be a képviselöházba Kossuthpárti 
követül.

A két székely és az eszme, mely­
nek érdekében vándorútra indultak 
megérdemli, hogy a mi színtiszta ma­
gyar vidékeinken a legönzetlenebbül és 
testvériesen gyámolitsuk őket és hogy

kitol mennyi telik huzakodás nélkül 
adakozzon a vadasdi székely templom­
ra, melyet saját erejéből, nehéz gaz­
dasági körülményei miatt, nem képes 
befejezni az a buzgó, de küzdve-küz- 
dö kis székely község, a melynek 
minden egyes tagja erejét túlhaladó 
áldozatot is hozott és hoz, csakhogy 
az idegen ellenségektől körülzajlott ös 
székelyföldön a magyar hitnek tem­
plomát, bástyatornyát építhessék

Máthé József és Kádár András 
derék székely testvéreink is ezen szent 
czél érdekében szakadtak ki az eny- 
helyet adó család tűzhelytől és a tél- 
viz idő nyomorúságából sem riadván 
vissza, miután otthon már az erejük­
höz mért áldozatot meghozták, ezért 
gyalogolnak a magyar alföld városaiba, 
falvaiba,hogy a gazdagabb testvérek közt 
is a részvétet felkeltsék, a gvámoli- 
tást kikérjék és a sokat ostromolt ne­
mes székelység sorsát, állapotát, küz­
delmes életét a jobb sorsú, a nyugo- 
dalmasabb életű alföldi testvérek előtt, 
a hol meghallgatásra és szeretetre ta­
lálnak, feltárják, ösmertessék. Mert 
értsétek meg, ha a székelység elveszett,

1795 junius 18 án irt és a mely még máig 
is kiadatlan.

Nem a „Tihanyi echo* ban jajgat és 
sir az ö magános szive és nem „A remény 
ség* ben hajlik panaszra gyászos éneke, ha­
nem a vérrel Írott, könynyel áztatott két 
prózai iratában, melyekben inég sustorog 
izzó szenvedélye, még határtalan a ke«erü- 
sége és kétségbeesése.

Búcsúbeszédében büszkén hangoztatja, 
hogy a tudományt jobban szerette mint min­
den egyebet, hogy u nagy lelkekkel, költők­
kel. lilozo usokkal való társalgásban teltek 
el órái, hogy alacsony lélek sohasem volt 
benne, hogy a ki igaz egyenes szívvel volt 
iránta, ahhoz kellemetes láncczul kötözte 
mindenét, hogy a felette valókat szerelte, 
tisztelte, vagy kerülte, hrgy barátjaivul, a 
nálánál kicsinyebbekkel mindig nyájas volt 
s szeretetöket megnyerte.

S mégis a szerencse őt választotta ki 
hatalmúnak mutogatására I

„Imé — úgymond — mostan itt állok 
az én habokkal zavart életem futása után, 
itt állok az én partomhoz nem messze, egy 
darab deszkáján az én széjjeltöredezett sze­
rencsémnek, várván egy jóltevő kéznek ki- 
nyújtását, mely csak annyira segítsen, hogy 
minden veszteségem után fáradtan, nedve­
sen a szárazra kiléphessek, táblámat kiemel­
hessem, mely maradványát az én szeren­
csétlen sorsomnak idegen partokon hordoz­
hassam a szánakozó szivek felhevitésére I

Bizony ma is hevülnek és ellágyulnak

I a szánakozó szivek, ha Csokonait e válsá- 
j gos helyzetében elgondoljuk, de különösen 
! mélyen meg kell indulnunk lelkűnkben is 
meg kell rendülnünk, midőn három nappal 
később kelt búcsúlevelét olvassuk.

ükkor már szerencséjének utolsó desz­
kaszála is összetörött, mentő kéz nem je­
lentkezett. a habok már már összecsapnak 
feje fölött. De mielőtt elnyelnek, fölveti még 
e,yszer költői dicsfénynyel övezett homlokát 
és ékesszóló ajkain csordultig kiönté szive 
keserűségét. Maga is megirtózott magától, 
tnidöu arra a példa nélkül való és a kollé­
gium históriájában még nem történt bünte­
tésére Ítéltetett, hogy t. i. ö testi ivanivu- 
mol, a mit „tolvajnak, kunyhóverőnek, ré­
szegesnek, paráznának is lehet reményleni, 
ne nyerjen, hogy ő a Collegiumba többé, a 
mi czigánynak is szabad, bemenni ne meré­
szeljen és ő hozzá is egy Deák se merjen 
jönni vagy szólni, ha csak Collégium ellen­
ségének nem akarja mondatni magát; meg­
borzadt, midőn látta, hogy a Haza, melyet 
Dajkájának hivott, tőle irtózik, az a Colié- 
gium, a melyet Alma Maternek tartott, ke­
beléből számkivetette, azok a fejei, kikben 
atyáit és boldogítóit nézte, a kétségbeesés 
torkába vetni nem irtóznak ; az a vallás, 
melyet örömének, díszének és vigasztalásá­
nak reménylett, maga előtt unalmassá, sá­
fárjai és hivei előtt gyűlölné tette.“*)

De aztán leküzdi borzalmát és erre az
*) A debroczcni kollégium könyvtárában Őrzött 

eredeti kéziratból.
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tönkre ment, a hazából kivándorolni 
kényszerittetett, bizonytalan : meddig 
lehet még a magyaroké az a király­
hágón túli ősi föld, mely a százado­
kon át vívott alkotmányos, független­
ségi és hitünkért való küzdelmünkben 
mindig hü és bevehetetlen fellegvára, 
sziklabástyája volt az egész magyar 
nemzetnek, mert a bástya fokán ott 
küzdöttek a harisnyás székelyek rege- 
beli vitézül, mint Atilla leszármazói- 
hoz illik.

Ezt a népet, a mi egy apától, egy 
anyától való édes testvérünket a rom­
lás, a pusztulás, a nehéz gondok, az 
árvaság ezer gyászos hollói röpdösik 
körül,amelyek midőn le-lecsapnak,akkor 
a székely föld szivéből elpusztul egy 
rész. Vérzik a székelység. Nemzeti 
érdek tehát, hogy a mi rettenthetetlen 
halárőrzö testvéreinket magokra hagyva 
pusztulni, bizodalinukat veszteni, csüg­
gedni ne hagyjuk, ne engedjük. Az 
állam minden erejével siessen a se­
gítségükre és minden gazdag eszközt, 
alkalmat nyisson meg e dolgos kezek 
előtt, hogy a változott idők között is 
az ősi földet megtarthassák és a régi 
jobbmódol, erejűket elérjék, újból lel- 
virulhassanak a mi lándzsás székely 
testvéreink : de másrészt mi magunk 
is a nagy nemzeti család egyes tagjai 
ne vonjuk el czudar, komisz, becste­
len és nemtelen zsugori közönynyel a 
lilléreinket, midőn, mint jelen esetben 
is, küldötteik Közénk, testvéreik közé.

iiimepies esküre nyílja ajkait: „Esküszöm a 
Legfőbb Jóságra, arra a más példát hagyott 
Emberszerelö Idvezitőre, bizonyságul hívom 
a keresztyen szolid szerelőtől, bocsánatot és 
az én dolgomat tudóknak ielkiismeretévol 
együtt a magamét, hogy én oly szörnyüt 
nem érdemeltem !“

Szivében inöztatón liánykódnak a leg 
különbözőbb érzelmek; vadul tornyosulnak 
egymásra fajdalom, vesztett remény, kótsegbo- 
esészjj méltatlanság, szégyen és meggyaláz- 
talás. de azért nem szenyezi be magát 
átokkal, bosszú fogadással, mert a bosszú 
állásnak még gondolatát is kiakarja törölni 
elméjéből. Már búcsúzó beszéde végén is 
tisztelettel és szeretettel emlékezik meg ta­
nárairól és tanulótársairól : e búcsúlevelét 
pedig egészen ellágyulva fejezi be. Miután 
a kollégiumnak min len jót kívánt, a leginé 
lyebb megindulás hangján kiált fel :

,.Édes Anyám Asszony ! Kedves öcsém! 
Szerelmes Barátim! Iliv Tanítványaim I Mi­
kor láttok, nem tudom. Éljetek szerencse 
sen és a Törvény eile i is szeressétek az 
egyedül titeket óhajtó és szerető Csokonai 
Mihályt !“ Süt o lelki háborújában is elárulja 
költő voltát, mert levele szélére oda veti 
ezeket, az érzelmes és akkor bizonynyal szive 
mélyéig átérzolt vers sorokat :

jönek, hogy segélyt kérjenek a temp­
lom avagy az iskolák javára. Hisz az 
oláhhoz, a bakszászhoz, az osztrákhoz, 
a muszkákhoz talán nem fordulhatnak 
ök, mi vagyunk az ök vérszerint való 
attyokfia, testvéreik, kiknél bizodalma 
san, szeretettel, levett süveggel kopog­
tatnak ök. A mi szégyenünk, a mi 
becstelenségünk volna tehát, ha rész- 
véthiány miatt csalódnának bennünk, 
mert midőn minket nagy magyar földi 
magyarokat üldözött az osztrák, a tö­
rök, mi segélykérésünkben soha nem 
csalatkoztunk a székely atyafiakban és 
az ö nemzeti fejedelmeikben,a Báthory, 
Bethlen, Bocskay, Rákócziakban.

Ezek ugyan már régi dolgok ! De 
ne feledjétek a Kossuth, a Rém apó 
legvitézebb és rettenthetlen lelkes ka­
tonáit sem, kik voltak ezek ? Ezek is a 
székelyek voltak.

De Íme rckesztein is szeretetem- 
nek kitörő, őszinte sorait, hisz köz­
ismert mindaz, a melyekről én irtain 
hogy sziveteket melegítsem ii ha duk, 
ti kunok, ti alföldi minden becsületes 
magyarok,akik közölt a vadasdi két szé­
kely atyánkfia majdanbekopogtat,hogy a 
magyar hit templomának, a magyar­
ság távoli bástyatornyának a fentartá- 
sulioz segítséget kérjenek tőletek. Ad­
jatok lehat nekik, a mit Iste 1 adott és 
a hogy tőletek telik és kérlek benne­
teket alföldi magyar atyámfiai, mind 
nyájotokat, a kik a becsületes magyar 
névre érdemes vagytok, községi elöl

„So verschmachten junge Rosen 
Von des Miltags Sonnenschein !*

A hős, ha ellágyul, megszűnt tragikus 
lenni. Csokonai tragikumának is e búcsú­
levél befejeztével vége. Vége annyival inkább, 
mert Csokonai nem haladt tovább egyuton 
Coriolanussal, nem ment el véle hazája 
ellenségeihez, a volskusokhoz. Pedig búcsú­

levelében háromszor is fogadja, hogy más 
vállasra tér „Meghatároztam magamba — 
úgymond hogy idegen földön, idegen 
társaságba, idegen szivek előtt, idegen val­
lás kebelében állítsam fel magamat. Mikor 
igv egy ember Vallása és Hazafölde kebe­
léből számkivetve még n Caivinisták között 
is Remete és Néma baráttá tétetik, nem 
jobb-é tehát illyen Remete és Néma rollét 
játszani ollyan Theátromba, a hol a inagá 
nosság lakik, kívül a világ bolond lármáján, 
kívül a világi élet gondjain ?“

Később feljebbvalóit arra kéri, hogy 
felejtsék el. felejtsétek el örökre a boldog 
tálán Calvinista Csokonait. Végül a kollé­
giumiéi búcsúzva, azzal biztatja magát, hogy 
ha ö most el is vész a kollégium falai kö­
zül, majd felszüli öt Eger vagy Kalocsa!

Íme Csokonait csak egy lépés válasz­
totta el, hogy tragikus tévedéseit igazán 
tragikus bűnnel ne tetézze. Ha beváltja azt, 
a mit háborgó szivvot feldúlt kebellel foga­
dott, illetve a mivel lelki hánykolódásai köz­
ben fenyegetőzött, akkor nem csak szülőföl 
dévcl, szerető iskolájával, tanáraival és ta- 
nuiótársaival jut ellentétbe, mint eddig, ha­
nem meghasoülik önönmagával is, pedig 
lelkének tisztaságát, szivének becsületessé 
gót megőrizte a környezetével folytatott 
harezban mindvégig.

Szántuk és sajnáltuk Csokonait, mikor 
egyéniségét nem tudta alárendelni a hagyo­
mányos szokásoknak, a rend és fegyelem 
szabályainak, de most dicsérjük és magasz­
taljuk Csokonait, a miért nem hallgatott 
szenvedélye szavára, a miért a kálvinista 
Rómától kapott sebeire nem a pápista Eger­
ben vagy Kalocsán keresett gyógyító irt, a 
miért nem vált Coriolanussal együtt szülő­

járók, papok, tanítók, gazdák, iparosok 
kereskedők, napszámosok, kékbeli nép’ 
fogadjátok, a szent ügy érdekében 
bolyongó két székelyt testvéri sze- 
retettel s felesleges nélkülözhető fillérei- 
lekből adjatok a vadasdi székely re­
formátus templom javára. Máthé József 
és Kádár András küldötteket pedig 
testvéri vendégfogadással öleljétek ma­
gatokhoz, hadd lássák, hadd érezzék 
nem idegenek közé, hanem haza jöttek,' 
És midőn a vasúti sínek mentén ha­
ladva, a székelyföldre visszatérnek, a 
magyar alföldi erős nemzetség tapasz­
talt szeretetével,majdan, hadd bátorítsák, 
lelkesítsék csüggedezni kezdő széke­
ly véreinket.

Nem rekesztem tehát másként 
soraimat, minthogy nemtelen, korcs ma­
gyar az, akihidegen, közönyösen fogad­
ja avagy utasítja el ami bizodalmas 
harisnyás székely testvéreinket.

Bajok a székelyföldön.
Irta : K. Kovács István.

Székelyföldön, sajnos, inár odajutot­
tunk, hogy a földbirtok és az erdőbirtok 
nagyrósze a különféle takarékpénztárak ke­
zében van. Különösen az „Albina '* nagy­
szebeni oláh bank tett nagy térfoglalásokat 
egyes vidékeken.

A székely most csalt azért fárad, azért 
rój,ja a földet reggeltől estig, hogy a tuka-

városának megcsufolójává, szerető dajkájá­
nak árulójává. Dicsérjük és magasztaljuk 
Csokonai! azért, hogy mikor bujdosásából 
visszatért, nem hozott magával Goriolánus- 
ként ellenséges sereget, idegen érzéseknek 
és gondolatoknak gyűlölt légióját, hanem 
hozta magával a szebbnél-szebb ódák és 
dalok, az elmés és vidám költemények ked­
ves csapatait.

De talán akadhat, a ki sajnálkozik 
Csokonain azon sok szenvedés miatt, me 
lyet száműzetésének öt éve alatt kiáltott, a 
csalódásoknak, a kudarezoknak, u megpró­
báltatásoknak azon végtelen sora miatt, 
mely őt, mint embert és költőt érle, a nyo­
mor inia t, mely hazatérte után is oly gyak­
ran felkereste és a korai halai miatt, mely 
épen a sok viszontagság következtében törte 
ketté az ö élete fáját. Mindezt a bajt — 
mondhatja valaki — kikerülhette és életét 
is hosszúra nyújthatta volna, ha a sors zi 
vatarai elől Eger vagy Kalocsa főpapi ud­
varában keres menetieket. Igen, ez nem le­
hetetlen, sőt az is valószínű, hogy nagy tu­
dománya, fényes alakja egyik polezrói a 
másikra, méltóságról méltóságra emelte vol­
na, hogy mint kanonok, talán mint prépost, 
vagy épen mint püspök ért volna anyagi 
gondoktól ment, világi javakkal bővelkedő 
késő öregségei, de az is bizonyos, hogy ak­
kor nevéhez nem fűződnék a Lilla, a Do­
rottya, az Annkreon dalok, az Ódák örök 
dicsősége, hogy ma nem ünnepelnök nenne 
a nemzeti irodalom és költészet egyik ha- 
hatatlan munkását, egyik soha el nem hal­
ványuló lángszellemét.
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rékpénztárak követeléseit egyenlitgesse. Mert! 
hu nem fizet, a dobot feje felelt megütik I 
s elveszíti a földet, u melyet még nagyapja | 
is bírt, n házal, hol született s u hova oly i 
sek emlék köti. Nem marad egyebe a ván- j 
dorbotnál s ezt is csakhamar a koldusbottal 
kell felváltania ; mert nincs hová vándorolni. 
Romániába nem mehet — most ott sincs 
kenyér. Amerikába ? Arra nem is gondolhat, 
oda; pénz kell.

A birtok a takarékpénztáraké. A taka­
rékpénztárakat pedig működésükben nem a 
humanitás elvei vezetik. 1000 frtot érő 
földre 400—500 koronát ad 8 -10 száza­
lékra ! Ha a rendes határidőre nem megy 
be a kamat, a törlesztés, — a földecskék 
gazdát cserélnek. Pedig, édes Istenem, beh 
sokszor nincs miből fizetni a szegény em- j 
bérnek. A sok adó, az elemi csapások egész 
sorozata mennyire kiürítik az erszényt.

Már kevés, mondhatjuk ritkaságszámba 
megy Székelyföldön a tehermentes birtok, a 
mi vaui, az is inog. Rossz termés lett az 
idén, de azért mind a 24 féle adót meg kell 
fizetni, nem lelt kenyérnek való, de enni 
csak kell. S hátha ezekhez még egy terhes 
család fenntartása is hozzá járul. A gyerme­
kek, kiket iskolába kell járatni, kikért orvost, 
orvosságot kell fizetni, ha betegek lesznek. 
S hátha van még ezekhez egy fiú, kit más, 
jobb sorsra szánt az apja, kit taníttat, a ki 
évenként egy pár száz koronába belekerül, 
mit csinál ?! Rá van kényszerítve, hogy a 
takarékpénztárhoz forduljon. Adósságot kell 
csináljon. Borsos kamatra nagynehezen kap 
egy pár száz koronát.

Ezután még több jön, addig, ami® a 
ház, a földecskék, az erdőrész má* nevére 
Íródnak! Így pusztul a székely 1 így semmi­
sül meg Magyarország keleti védőbástyája I 
S a kormány, a magas magyar kormány nem 
nyújt segédkezet neki ! A ruthénekre millió­
kat költenek, do a székelyekre nem gondol 
senki sem !

Vagy talán azt hiszik odafenn, hogy 
ha egyes kormánypárti iparos kortesnek 
száraztó, gyaluló s nem tudóin még miféle 
gépeket küldenek ezzel meg vau oldva a 
székely kérdés ? Nincs, távolról sincs 1 Itt 
nagy segítségre van szükség! Nagyra és 
rögtönire 1 Minden óva beszedi áldozatait, 
minden perez drága 1 Azért hát siessünk, 
mert eltalálunk vele késni I

Az adókivető bizottságok.
A királyi trónbeszédben megígért adó- 

refom után megjelent a hivatalos lapban az 
a pénzügyminiszteri rendelet, amely a leg 
közelebbi három esztendőre elrendeli az 
adók uj kivetését. Az ország minden rendű 
és rangú adófizetőjén végig futott a hideg 
erre * rendeletre, amely a mai adózó rend­
szernek újabb három évig leendő fentartását 
jelenti. Földbirtokos, kisgazda, iparos, gyáros 
kereskedő, három esztendeig ne reméld, 
hogy lejebb szállítják az adót, azontúl meg 
— ne félj tőle.

Azaz a földbirtokot ne sorozzuk oda, 
mert ott az állapot valamennyinél rosszabb. 
A föld ma a Szerencseden kezű 1835, évi 
VII. törvényezikk alapján a közönséges gaz

dálkodás alapul vétele melleit kiszámított 
kataszteri jövedelem 25 és fél százalékát 
fizeti adóba, nem számítván a mellékjárulé 
kokul. Hogy mit jelent ez az adózó rendszer 
ez a nem változó kiszámításra alapított ki- 
préselése u gazdáknak, azt hz a statisztika 
mondhatná el, melyet az adóval túlterhelt 
adó miatt elárverezett kis és nagybirtokok­
ról — nem akarnak elkészíteni. Az ország 
földet mi velő polgárai, a parasztok úgymint 
az urak, a 25 év óta változatlan arány sze­
rint fizetik az adót, mert az uj kataszter 
elkészítése pénzbe kerül, a pénz pedig az 
államnak drága és ugyan minek verné ma 
gát fölösleges kiadásba, mikor a föld urai 
csak jajgatnak, de nem fizetnek , mielőtt a 
tisztelt adó végrehsjtó a kezükbe adná a 
koldusbotot, az elarverolt birtok utolsó 
maradványát.

A föladóról tehát ne beszéljünk, az uj 
kivetés nem érinti, a reiormnak pedig még 
a szele sem csapkod felé.

Annál kétségbeejtőbb a III. osztályú 
kereseti adók csoportba tartozók helyzete. 
Az a rettentő szegénység, amely ijesztő 
módon pusztít végig az országúton, a föld 
gazdáin kívül az iparos- és kereskedő osz­
tályból szedte áldozatait. Mintha mindem 
erőfeszítésünk az alkotmány visszaállítása 
óta hiába való lett volna: ipari és kereske­
delmi életünkbe beü'ött az aszály, a virágzó 
műhelyek bezáródtak, a munkás nép szö­
kik, mert éhenhalni, koldulni nem akar, ha­
zájában pedig megélni nem tud.

Hivatottak keresik a közgazdasági vál­
ság okait, a kormány óriás erőfeszítéssel 
meg akarja akadályozni a pusztulás terje­
dését, nehogy az ország olyan rázkódtatásba 
jusson, a -=.ely az eddigi nagy kiépítést romba 
döntse s évtizedekig lehetetlenné tegye a 
kibontakozást. Helyes, du a munkaadáson 
kiviil az állam részéről a legsürgősebb se 
gitség : az adózás igazságossá tétele, a mai 
adózó rendszer megváltoztatása. Hiába ad 
az állam egyik kezével segítséget, ha a má­
sikkal visszaveszi. Hiába tervez rfliliiokra 
rugó közmunkákat, ha a munkabér iegna 
gyobb részét visszaszivja s a haszonban 
megosztozik a gyárossal, a vállalkozóval, 
az iparossal, a munkással s osztozik úgy, 
hogy a beruházott összeg nagyobb felét 
százféle czimen elszedi a „felsegített* ipartól.

Mit csináljon ma az iparos, a keres­
kedő, a gyáros, mikor üzleti jövedelmének 
minden száz forintjából csupán egyenes 
adóra tiz forintot kell fizetnie ? Hát még a 
jövedelmi pótadó, a községi adó, az útadó, 
a fejadó ? Hogyan éljen, hogyan tartsa el a 
családját, miképpen fejlessze a kereset for­
rásul szolgáló vállalatát, mikor a megélhc 
lésre szükséges legkisebb jövedelemnek több 
mint harmadrészét az adó nyeli el ?

És mind ehhez tessék az adókivetést 
számítani. A mai rendszerű kivetés egészen 
rávall az adórendszerre: ez tulon-lul terhes, 
a kivetés tulon túl felületes. Néhol sem az 
adókivető bizottság, sem az állam pénzügyi 
közege nem jár el kegyetlenül, mert, mint 
egyszer Wekerlo Sándor pénzügyminiszter 
korában beismerte, annyira rideg es lehe­
tetlen az adókivetés, hogy unnak betű sze­
rint való végrehajtásához kőszívű embe­
rekre volna szükség. De néhol megjelennek 
a kőszívű emberek és beülnek az adökivető 
bizottságokba. Beülnek és informálnák. Be­
mondják, hogy Sándor István lakatos hat 
segéddel dolgozik, 10.000 forint jövedelme 
van és Sándor István hasztalanul fenyege­
tőzik, hogy felköti magát, rásózzák az ezer 
forint adót. Persze Sándor István tönkre 
megy de a besúgónak épen ez volt a czél- 
ja. Majd megfordítva látjuk a dolgot.

Hajdú József hat segéddel dolgoztat, 
remekül virágzik az üzlete, de az adóki ve tő 
bizottságban minden taggal puszipajtás, akik

elhiszik, hogy a szegény Hajdú alig teng- 
leng, ha nehezen összekulapal ezer forintot, 
hát boldog lehet. És Hajdú ur szomorú 
sz'vvel — belenyugszik a rá rótt száz forint 
adóba. És úgy tessék megtudni, hogy épen 
annyi Sándor István megy tőnkre, ahány 
Hajdú József boldogul. Mert igy rendezte 
ezt az adókivető bizottságok részre nem 
hajló, páratlan bölcsessége.

Amikor tehát a királyi trónbeszédben 
megígért adóreform után megjelent pénz­
ügyminiszteri rendeletet elolvastam, fájó 
szívvel gondoltam ennek a szegény ország­
nak sok százezer adófizetőjére. Arra gon­
doltam, hogy gazdasági életünk súlyos álla­
potában mi lesz az országgal, ha újra rá­
szabadítják az adökivető bizottságokat; ha 
újra a régi felületes, pujtáslcodó és önérde­
kért dolgozó rendszer osztályozza a polgá­
rokat: Sándor Istvánokra és Hajdú Józse­
fekre !

Ti- -

Szerkesztő urak.
Sajtótörvényünket megszorították az uj 

bűnvádi eljárásban. Amikor a törvény még 
javaslat volt, a sajtóra vonatkozó szakasz 
ellen a politikai szabadság érdekében erős 
harezot vívtak és nem sikoretlenül.

He yesen volt. Helyeseljük ma is, hogy 
a magánszemélyek ellen intézett alaptalan 
támadásokat a rendes bíróságok torolják 
meg.

Egyről azonban nagy sajnálatunkra 
megfeledkezett a törvényszerkesztő s meg­
feledkezett az újságírók testületé is. A po­
litikai szabadság heves védelmében nem gon­
doltak arra, hogy az egyéni szabadság egyik 
legnagyobb biztosítéka a becsület és semmi 
sem szorul nagyobb védelemre, mint éppen 
a becsület. A mai sajtótörvényt, igen becsü­
letes gondolkozásu emberek csinálták egy 
tisztességes kornak. A ki elülteti a virágot, 
nem gondol legelőször is a gazra, mely ké­
sőbb a virág elől elfogja a levegőt

Ebben a sajtótörvényben egy igen nagy 
hézag van : bárki szerkesztő lehet, ítélhet hol­
tak és elevenek fölött, még ha vilagcsaló 
tolvaj lenne is.

Hat ez sehogy sincs jól. A sajtótörvény 
revízióját m r évek óta pengetik. Jó lesz 
tehát már most gondoskodni arról, hogy 
abba belejöjjön: szerkesztő csak erkölcsileg 
kifogástalan ember lehet.

Aki szerkesztő akar lenni, ne enged­
tessék meg neki egyszerű bejelentéssel, me­
lyet a polgármester vagy alispán köteles 
tudomásul venni ; hanem legyen kénytelen 
erkölcsi bizonyitványnyal igazolnia érintet­
lenségét.

Becsületes embernek ez egyáltalában 
nem teher. Aki meg fél ettől a csekély fá­
radtságtól, vagy oka van reá, hogy féljen, 
az ne legyen szerkesztő. A legutolsó falu­
nak baktevjától is megkövetelik, a gyári ka­
pustól is bekérik annak bizonyságát, hogy 
nem terheli semmiféle diffamáló dolog : egye­
dül a közvélemény bírálójának és igazgató­
jának, az újságírás ideálja szerint a tömegen 
felül emelkedő orkölcsbiróuak szabad gazem­
bernek lennie. A közelmúlt napokból két 
szomorú alak áll előttünk, akik egy-egy vi­
dék közéletében hirtelen és odiózus szerepet 
játszottak ; előkelő embereket undok gazsá­
gokkal vádolva akartak pellengére állítani s 
kisült róluk, hogy mind a kettő bűnös. 
Az egyik a iővárosban is ösmoretes, min­
denünnen kilökött, már be is zárt Schwarz, 
aki a hangzatos Szilágyi nevet kompro­
mittálta eredményesen, aki képes volt egy 
olyan nagy város nyugalmát meghábor- 
galni, mint Szabadka; a másik pedig egy
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,'sétlenül bűnbe esett ember, aki álnév | módosítást ajánl. — Elnoklo logondnok az
egész szakasz kihagyását javasolja. A gyűlés 
elfogadja a Gróf Tisza módosítását. A 33.

alá bújva szerette volna vettegtetni Szentes
korifeusait. . __ ______ __

Napi híreink közt láthatják olvasóink, I ^ g- gg 37 33 39, szakaszt elfogadták, 
milyen alakok kaphatnak a sajtótörvény | a 4() § n4, Xig„ Istvdn felvilágosítást

milyen keserves rang az a szerkesztőség, | kér a szakasz értelmére vonatkozólag.. - 
melyben mindenféle söpredékkel kell osztoz- j Rjtoók Zsiginond megmagyarázza a szakaszt 
nunk. s igy elfogadják. A 41. 42. 43. 44. 45. 46.

________ __________________ . 147 48. 49. 50. 6l, 52. 53. 54. 55. elfugsd-
Iták.Az 56. § gr Tisza kihagyni javasolja. A

NAPI HÍREK. szakaszt maglarlják. Az 57. 58. 59. 60. 61.
162. 63. 64. 65. szakaszt elfogadják. — A 

. . .. „ inmn]nmQ ! 66. szakasznál, mely a pénzbüntetések rész-A vadasai székelyek temploma : |elfizet6s6r61 iz6li javasol)a, |10E,
A vatlasdi református székelyekf toldassék meg azzal, a részlet a kiszabott 

templomára gyűjt városunkban s majd pénzbüntetés 1/5 részénél nem lehet kisebb, 
aztán a vidékre is kimenve két szé-1 Az indítványt elvetik. A 67 s-akaszt elfő 
kely presbiter, »évszeri 111 Mát hé Jó- gadják. A 68 § nál módosítást ajánlanak. A 
zsef és Kádár András székely atyánk- í módosítást elfogadják.
fiai. Mái lapunkban vczotöczikkben fog ; d még hátralevő 23 szakasz tárgyalá- 
lalkozuuk székely véreinkkel, azért ;sdva| t0|t c.| a délelőtt. Egyik másik sza- 
óhajtandó volna, Int c czikket azok is faszhoz többen szólották, de tartalmilag 
olvasnák, a kik különben nem szoktak nein változtak a szakaszok, csupán s'iláris 
e táj Itt czikket olvasni, mert a közöny, módosításokat javasoltak, melyeknek lógna 
a reszvétlenség, a széthúzás, az cg^ - „y0|_,9 vészét elfogadták, 
ittassal nem törődés az, mely miatt Megjegyezzük, hogy az egyházi biró- 
mint uldull kéve hull szét, pusztul, sdgok éu-ói ügyviteli szabályzatát, eltekintve 
nemzetünk. Mi a székely küldötteket a tömérdek sajtóhibától, a leggyengébb ina 
és a vadasdi nfoimátus temploinügyét gyarjdggaj készítették el, úgy hogy a fel-

Meghivó.
A inüpártoló egyesület í. hó 24 én

vasárnap, d e. 10 órakor a városház

e helyről is a legmelegebben, szívből 
ajánljuk minden magyar pártfogásába 
Magánosok, mint a hivatalos közegek 
tekintsék testvéreknek őket bármerre 
is fordulnak, bárhova is kopogtatnak

szólulások nagy része a magyar helyes Írásra 
vonatkozott.

Az ügyviteli szabályzat letárgyalása 
után eskütétel következett. Zalányi János, 

, Or. Szeremley Barna és dr. Csűrös Ferencz
" ’ , 1 ,, j , fogymnasiumi tanárok tettek le az esküt az

í.nUirAimAl» 1-1 - -X z 1 ír rJ *

egyházkerület elölt.földön.A két székely presbiternek Hódy 
Béla tisztelt elvtársunk adott szállást, 
az egyház épületben levő magán laká­
sán és még megjegyezzük azt is, hogy 
a kollégiumban most ülésező egyház- 
kerületi gyűlés nagytiszteletü és tekiu-

Az eskületétel után Zalányi János tár­
sai nevében is meleg szavakkal megkö­
szönte^« egyházkerület bizalmát.

Ezután —- déli 12 óra után — foly 
látták félben maradt tárgysorozat pontjainak.

Egyházkerület! közgyűlés

teles urai alkalmat és módot keresné 
nek és találnának, hogy gyűjtésüket tárgyalását.
akár a két székely presbiterhez, akár A tárgyalást holnap is folytatják, 
a vadusdi refórmátus lelkész! hivatal­
hoz eljuttatnák, ezim: Vad ásd, u. p. Egy kedves öreg barátunk Debreczenben
Erdö-Szent-György, Maros Tordamegye. j Bariba Mór gacsályi református lelkész,

a Debreczcn egykori buzgó, lelkes szerkesz­
tője Debreczenben időzik. Kedves öreg ba- 

— Második nap — Gátunkat és bátyánkat szívesen üdvözlik
Kevesebb érdeklődés mellett folytatta barátai, ismerősei, tisztelői, 

a tiszántúli egyházkerület tanácskozásait.
Kevéssel 9 óra uhui nyitotta meg 

Degenfeld József logo dnok a gyűlést. Első 
tárgy a tegnapi gyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása volt. A jegyzőkönyv felolvasása ,ió 
félórát veit igénybe. A közgyűlés a jegyző­
könyvet hbelesiti.

Azután folytatták a tegnap félbesza-

Müpártoló-Egyesület Dá’jrecmben.
Már Debreczenben is rendeztek 

mükiállitást, a melyek végeredményben 
inkább sikerültebb volt, mint nem. A 
kezdet ezen sikerein most már tovább 
akarnak építeni az ügy barátai; meg­
akarják alakítani a debreczani mü- 

kitott tárgyalást. Az egyházi bíróságok bírói pártoló egyesületet, a melynek az elő-
ügyviteli szabáhzaiát tárgyaltak tegnap. - k6szilö bizottsága elnökétől meghívót 
Huszonkét pontot letárgyallak s folytatták a vettünk az alakuló közgyűlésre. Ígéret 
"' .j 8Z“kasiSn!1l-A-3. 24, 2o, szakaszt válto-;van arra’, hogy a budapesti képzö- 
zatlanul elfogadják A 26. szakasznál kis v.ta ■ müvégzeti egyesület nem csak erköl- 
voli. Végeredményében változatlanul fogadják« ; csileg, de anyagilag is támogatni fogja
szakaszt, A 27. 28. 29. szakaszt változatla­
nul fogadják el.

a debreczeni egyesület, a melynek 
felállítását idáig 146 aláírással bizlosi-

A 30. szakasznál stiláris módosítást tolták; de a tagok száma bizonyosan 
tesznek. A 31. szakaszt változatlanul elfő-[ tömegesen szaporodni fog. A kibocsá- 
gadjak. A 32. szakasznál gróf Tisza stilláris ; tolt meghívó igy hangzik :

tanács termében tartandó alakuló közgyülósfe 
Tárgysorozat : Alapszabályok, Tisztikar meg.' 
választása. Miután az aláírási ivek csak kis 
részben érkeztek vissza, személyre szóló 
meghívókat nem küldünk, de mindazokat a 
kik az íveket aláírták, vagy az ügy jrdnt 
érdeklődnek ex utón hívjuk meg az alakuló 
közgyűlésre. Előkészítő bizottság.

Ki lesz a szoboszlöi polgármester ?
H.-Szoboszló városában vasárnap 

ejtik meg a polgármester választást, 
mely díszes hely Kovács Gyula kép­
viselővé történt megválasztatásával üre­
sedett in eg. Értesülésünk szerint Fekete 
Sándor ügyvéd, a vármegye volt fő­
jegyzője pályázik a polgármesteri szék­
re: de másik, fentarlással közölt, ér­
tesülés szerint, emlegetik Czeglédy 
Mihály megyei tiszti főügyészt, a mint 
különben magunk se csodálnánk, ha 
elkívánkozna nyugodtabb poziczióra a 
vármegyei főügyész ; mivel a közpon­
ton meddő erőnek bizonyult és utóbb, 
a Ferenczy-féle fegyelmi ügyben sem 
gyarapította az ügyészi babérjait.

Az angol club
elnöke tudatja a kör tagjaival, hogy Macau­
lay ur, a club nyelvmestere hazaérkezett 
Angliából és az angol társalgási órák szom­
baton és szerdán 6—8 ig tartatnak az ő 
személyes vezetése mellett. Az első össze­
jövetel e hó 23-án lesz.

Kitüntetés.
A kereskedelemügyi miniszter előter­

jesztésére a király királyi tanácsosi czim- 
mel tüntette ki Urban Adolfot a Magyar 
vasuíi forgalmi rl. igazgatóját és a Debre­
czeni Helyi vasút igazgatósági tagját. A ki­
tüntetett nevéhez fűződik az első magyar 
közmühelytelcp létre jövetele, ki különben 
két évtized óta fáradozik az ipar és közlej 
kedésügy fejesztése terén.

Felhívás Debreczen város közönségéhez.
— Fazekas Mihály emléke. —

Szívesen ajánljuk a közönség figyel­
mébe ezt a meleg hangú felhívást :

Egy éve már, hogy a főiskolai ifjúság 
nagy múltú Irodalmi Társasága rég hanya­
golt kötelesség teljesítésére vállalkozott.

Elszoruló szívvel, sajongva éreztük ak­
kor a jelen ridegségét és anteuszi erőt a 
jövőre a múltban kerestünk. A modern nagy­
városi élet forgatagában itt-amott lelkesülve 
állottunk meg : szobrok, táblák, emlékosz­
lopok hirdették a múltak nagyságát s a 
néma érez és kő, megannyi eszme testet 
öltve, uj tűzre lobbantotta lelkűnkben a 
hamvadó reménységet

Es akkor elkomorulva állottunk meg 
egy sir előtt. Körülte szerte hatalmas már- 
vunyoszlopok. E síron pedig keresztül dobva 
valamely szomszédos sirkeritésböl kikorhadt 
penészes léczdarab. A hatalmas márványok 
alatt sok kicsiny ember, e korhadt lécz 
alatt pedig . . .

De várjunk . . . Arczom pirul ugyan 
a szégyentől és maró fájdalommal csap szi­
vembe a múlandóság gondolata, de mégis 
be kell vallanom, hogy ha én most keserű 
panasszal kiáltom : korhadó fadarab jelöli 
sírját Debreczen egyik legnagyobb fiának,
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Fazekas Mihálynak, úgy, látom előre, hogy 
r jjözönyböl felriasztottak százai fognak
* ,,«0s mosolygással fordulni feléin . . .
• 1 Mert fájdalom, ha ifi ár az irodalomtör- 
ténet országa sokak előtt oly homályos, de 
legalább itt, e városban, melynek lakói egy 
[or ezrével kisérték e próféta költőt

tekor 'csodálkozó vagy közönyös arozokat!
Közönséges emberek, vájjon kigyulad ó 

a ti fagyos arezotok, ha o.ykor szabadsag- 
harezunk diadalmas riadóit halljátok vissza­
menj ? Tudjátok é, hogy e harezriadók- 
nak! melyeknek hangja mellett szabadságunk 
„apja kiragyogott, első akkordjai évtizedek 
clutt ott zendültek lel a Fazekas Ludas 
Matyija ajakká? Mikor Markovits és társai, 
meri hazánkért érett szivük és agyúk, vér­
padon vesztek el, hosszú halálos némaságba 
Pulivá hallgatott az ország, ügy tetszett, 
minden elveszett. Akkor itt, egy faragatlan 
parasztim ajkára adva, tréfás mezbe olló­
zott komolysággal ismét bátran megzondül 

. És mindaz, ami addig a lelkek 
dermcdlen rejtőzött, ismét fultá

ne kellene látnunk nevének
utolsó

oroliló-

a szó . 
mélyén 
niadott.

Ti kényelemszereto, közönyös embe­
rek. Jól esik-é élvezni a szabadság napjá­
nak melegét ? ! Értitek-e már, hogy napnak 
hajnalsugarai közül való a Ludas Matyi 
története is, amelyből „gyönyörűsége van a 
gyermeknek, lelkesülést szerez az ifjú és 
bölcsességet az agg.“

Debreczen közönsége 1 Hazáját szol­
gáit« e nagy Hadnak lantja, kardja és tu­
dománya városunk közügyeinek volt halálig 
hűséges, lankadatlan munkása.

Városunk népe minden időben kegye 
lettel áldozott a költő nagyságnak ős a 
polgárcrónyeknek. Nem feledkezett el Fa 
zekasról sem, ott hirdeti föutczáukon nevét 
az emléktábla házán, hol egykor óit és mun 
kálkodott De, ha idegenek jönnek és kér­
dezik : hol nyugszik Debreczen o nagy fia ? 
Mit mondjunk azoknak ? Elmondjuk-o, hogy 
sírját fölverte a vadgyom és emiékjele a 
széltől rádobott korhadó iéczdarab.

Ősz van. Egy óvc már, hogy niozgal 
inunkat megindítottuk. Megtettünk mindent 
és mégis csak 600 koronáig sem jutottunk. 
Pedig úgy hittük, hogy akkori kiáltó szavunk 
a szivekbe nyilallik és mindenki siet ez oly 
igen elhanyagolt kötelességünket teljesíteni.

Most ime újra felszólalunk. Ha a mi 
lelkünk hevülése föl tudná engesztelni u 
közöny fagyát. Reméljük, hogy az ismételt 
gyűjtés erediuenyes lesz és tavasz kinyil- 
tával valahára a vadnyom és dudvák he­
lyébe az alant nyugovó nagyságához méltó 
oszlopot állíthatunk.

A szives adományok a főiskolába, Mi 
lotay István, Irodalmi Társulati elnök czi 
mérő küldendők és hirlapilag nyugtáztatnak

A kegyelet nevében adakozzatok !
Debreczen, 1901. november hó 21.
a Fazekas-emlék-bizotlság nevében :

Ifj. Rácz Lajos
joghallgató.

Egy volt hajdúsági képviselő öngyilkossága.
Bizonyára a hajdú nánási kerületben 

sokakat fájdalmasan fog érinteni ez a hir, a 
I'll a h.-nánási kerület 1892-ben független 
ségi programmal küldött az országházba 
öngyilkos lett. Kovács József kedves embere 
volt a hajdúknak. Mállónak bizonyult a bi­
zalmukra, mert választókerülete és választói 
javára minden fáradozásra kész volt, a ro 
kotiszonves öreg ur, a ki elvi eltérések 
miatt vált meg a nánási mandátumtól. Az 
®re6 ur, az utóbbi időben visszavonulva élt*

Öngyilkosságáról, mely a hajdúk szivében 
őszinte részvétet fog kelteni, ezt Írják Bu­
dapestről :

Tegnap éjjel egy órakor orbánhegyi 
villájában önkezévol vetett véget életének 
Kovács József ügyvéd, volt országgyűlési 
képviselő. Hozzntartozói, roko nai nem igen 
vannak, gazdasszonya pedig nem tudja, mi 
adhatta a gyilkoló fegyvert az öreg ur ke­
zébe. Néhány esztendő óta teljes elvonult 
Ságban ólt s nem érintkezett meg azokkal 
az emberekkel, a kik végső megszorultsá 
gukban pénzért fordultak hozzá. Az utóbbi 
napokban szótalan. mogorva volt s gazd­
asszonyával is alig váltott néhány szót. 
Káténként korán szokott lefeküdni, tegnap 
este azonban sokáig dolgozott íróasztala 
mellett. Éjjel egy órakor követte el az ön 
gyilkosságot. Mellbe lőtte magát. Gazdasz- 
szonya nem ébredt fel a lövés zajára s a 
szerencsétlen ember a szoba padlózatán el­
terülve nagy k nők között felrengett reggel 
tel hétig, a mikor cselédje benyitott szobá­
jába takarítani. Megdöbbenve látta urát nagy

ságul először: A falu becsülete. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban, Irta : Ferenczy 
Ödön. Zenéjét szerezte Palotai Andor.

Az államtitkár
Vidám est volt tegnap a színházban. 

Bisson kitűnő, a franczia esprit-től duzzadó 
vigjátékát „Az államtitkárt“ mutatta be a 
társulat. Hogy a színház megtelt, ez csak a 
dobreezeni közönség jóizlésére vall s az 
igazgalóság is okulhat ebből, mert láthatja, 
hogy a közönség hódol a franczia vígjáté­
koknak, de azoknak, melyekben van szellem, 
nem azoknak, melynél a szellemesség az, 
hogy megrontja a jóizlést, megbotránkoztat­
ja az erkölcsöket. Az államtitkár féle dara­
bok azok, a melyeket mindenkor élvezettel 
néz végig a közönség — különösen pedig, 
ha olyan gondos előadást lát, mint tegnap. 
Az előadásból kiemelkedett Kiss Irén karak­
terisztikus, sok derültséget keltő valódi kabi­
net alakítása.

Komjálhynál azt találtuk, hogy né­
melykor nagyon is hideg volt, ettől elte-' 
kiütve az ö államtitkárja kifogástalannak

vértócsában mozdulatlanul. Azonnal orvosért ! mondható, lanay, Szabó Irma, Szathmáry 
futott, a ki kimosta és bekötözte a sebet.! emelték az előadás sikerét, melynél külön- 
— Alig távozott el azonban az orvos !ben nera hagyhatjuk szó nélkül az ígszgató- 
mellöle, Kovács József meghalt.; »ágnak ama helytelen eljárását, hogy há- 
A szerencsétlen ember az utóbbi időben ;10,11 szóból álló szakácsnő szerepet, melyet 
nem sokat téglái kozott ügyvédi dolgokkal.;a .^ar bármelyik tagja talán megfelelőbben 
Gondnoka volt a gróf Baldacsy-féle hagya-1 eljátszott vulna, a színtársulat egyik kitűnő 
teknak. Az 1892 i!u választás alkalmával a i elsőrendű tagjával, F á y Mórával játszat
lajdunánási kerület függetlenségi program­

mal a parlamentbe küldte s ezt a kerületet 
képviselte a parlamenti cziklus végéig, 
1896-ig.

Másutt és nálunk.
A függetlenségi és 48*as Kossuth párt 

mind nagyobb tért kezd hódítani Sxathmár 
vármegye területen. Nemcsak az ország­
gyűlési képviselő választások igazolták ezt 
be, de meglátszott ez a vármegyei törvény- 
hatósági bizottsági tagválasztásoknál is, — 
mely a napokban zajlott le s eredménye a 
függetlenségi párt újabb hódításait mutatta.

el. Tapintatosabban járhatna 
gatósáég a szereposztásnál.

el az igaz­

ik 1)

Diószeg.
Irta: Gál Zoltán.

Emlékezem mostan az én kedves fa­
lumról, hegyes völgy s Diószcgröl. Egyszerre 
jön az emlekek ezre, egyik édes, bús a má­
sik. Csak egy gondolat van, amelyik bele­
világít ebbe a zűrzavarba, s ez az, hogy 
hajh, mivé lett a hiresneres Diószeg.

A népnek a hegy volt mindene Az a 
porló földü, sárgás szürke hegy, amely életet 

........................... ember a temén-Igy a nagykárolyi kerület uyolez kiküldötte j adott neki Ha végigjárt az
! télén barázdán, mindütt csak sötétzöld le- 
í vólerdő ötlött a szemébe A szőlősök közt 
I árkok voltak, de nem azért ám, mintha lopó 

szatmári kerületek többsége is. Mint uj elem, I embereknek tartották vón’ egymást a gazdák, 
a néppárt is felütötte fejét a kisinajtenyi es; Nem olyun ez a nép.
mezöpetri kerületekben. Híre jár, hogy gróf; Indzsellér szallagja, röfös masinája nem
Hugonnay Béla le akar mondani a főispán- őrle még akkor azt a földet. Eleven sövény 
nuguuuay u- r ; felh4nyt meSgye vagy kapált árok volt a
Ságról. I határ. Azontúl az enyém-tiéd elve az ur.

A jobb eszmék és elvek’tehátmásutt is dia-1 Megesett ugyan sokszor, hogy ez az áldott 
dalt urallak. — Másutt azonban készlödik | löld még a senki löldjón, a barázdán is ki-

közül valamennyien a függetlenségi párt tag­
jai. Hasonlóképen a csengeri. mátészalkai és

legalább a bukott rendszerével együtt a fő­
ispán, de nálunk még mindig erőszakolja 
mind magát, mind a rendszerét. Ez aztán 
az igazi diszföispán.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Pénteken, november hó 22-ón, bérlet 
46 in szám „A“ — A becsület. Színmű 3 
felvonásban. Irta : Suderuiaiin.

Szombaton, november hó 22-án, bérlet 
47-ik szám „B“ — A modell. Operett 3 
felvonásban, Zenéjét szerzetté;: Soupé.

Vasárnap, november hó 24-én két elő­
adás, délután 3 órakor félhelyárakknl: A 
vízözön. Vig énekes színmű 5 felvonásban ; 
este 7 és fél órakor bórleUzünetben, ujdon-

hányta a szőlőfejet, de hát emiatt nem volt 
perlekedés akkor.

Akkor ? Éd’s apám beszéli, hogy az ö 
idejében két hordóért ingyen töltötték inog 
a harmadikat. Hetvenegyben egyértőkü volt 
a hordóval a bor. Pedig jó volt a bor. olyan 
jó. amilyen előtte is alig. utána soha A 
diószegi hegy legmagasabb részén, a Bu­
daiján meg, hahogy üres hordó vagy ván­
dorló mesterlegény nem volt mindjárt kéz­
nél, bizony leöntögették a homokos oldalon 
a ’piros fekete bakator mézédes mustját, 
amelyet aztán mohóig,szilt be a Mogyorós­
domb,

Magam is feljártam gyerekkoromban a 
hegyre Volt valamicske szőlőnk és szüret 
felé csupa élvezet volt elnézni, miként na­
gyobbodnak napról napra a keménye», zöld 
szemek. A földnépo csakúgy nyüzsgött a 
hegyen. A merre szem láthatott, égett a 
munka az emberek kezében Kora hajnal­
ban már megindult a lalu nagyja-apraja, 
kinek kapa, kinek ásó a vállán. Kasza rit-

te* v.
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kábban. Hejh, a búza meg a rozs még akkor 
elbújt a szőlő mögött.

Az utolsó valamire való szüret még a 
szemeim előtt van. A kilenczvenediki.

Pipi Nagy Fereucz uram szüretelésére 
emlékezem Gyönyörű darab szőlője volt, 
nehéz, szürke föld, az agyagos talaj tövén. 
A pinezéje ritkaság számba menő. Ot hat 
kanyarulata benyúlt messze az anyaföldbe, 
feje felett termelve a drága nedűt, mely 
majdan megtol'í a sok bordót. A pincze ol­
dalán mogyorós bokrok virultak, melyeknek 
zöldes, puhahéju gyümölcsére jókedvűen járt 
rá a falu aprósága.

A szüret napján négy órakor keltünk 
fel. A szolgáló előresietett a nagy kosárral, 
melybe holmi ennivaló volt betakarva. Mert 
ámbátor a szüretelek is erősen készülnek a 
vendéglátásra, illik valamit vinni mindenki 
nek magával. Meghívásról nem igen volt. 
sző akkor, legfeljebb az újabb ismerősöket 
invitálta el szives szóval a gazda. A komák­
nak, sógoroknak soha nem szólott ; azoknak 
tudniok kellett mindent : mikor lesz a szüret, 
milyen a bor, mennyi a termés ? Nagy harag 
lett vón belőle, ha el nem ment volna vala­
melyik szomszéd megdicsérni a must erejét.

Ment is mindenki szívesen. Cserébe 
jött csak a dolog. Mikortájt mink odaértünk, 
kint volt a gazda egész háznépe. Mind az 
ünneplőjében. A Juliskán piros viganó, tarka 
cickendövel. amelyik a derekán voit átal- 
kötve. Maga a gazda hófehér ingben, ujjat 
lan, kurta lajbisan, fényes csizmába szorított 
feszes nadrágban. A szüretlátók szintazon- 
képen valónak öltözve.

A puttonokat már tegnapelőtt meg 
szedték. A sajtotoknak volt mar csak neme 
lyes dolguk. A pinczegátorban szépén sorba 
raktak vagy tíz nagy kádat s folyt a munka 
vígan, szaporán. Dél tájt már alig volt dolog.

Egy óra felé Ieritett asztalhoz ültünk, 
Tisztafnj nép ez, mindenütt ád az illemre. 
Sorba került elő a magyaros eledelek soka­
sága, hozza meg a gyengenkesciű must, me­
lyen érzett már némiképen az erjedés. 0 
borról beszélni sem szabad ; mikor az újra 
született Bukkhust ünnepelik, nem kell fel­
idézni a múltai.

Gzigáuymuzsika nincsen, de azért ro­
pog a csárdás. Lövés puflogás zaja hallat­
szik mindenfelől, az ökölnyi emberek kapsz- 
lit pukkantanak.

Majd feljön a hold. Szétterjeszti hala- 
vány piros sugarakból vont leplet erre a 
nagy, erre az áldott hegyre' és én inoso 
lyogui vélem a képét, mikor az alantlévök 
boldogságát nézi.

Azután ? . . . Jött a fillokszera s ne 
héz betegségei hozott magával. Sirt az ein 
bor lelke, mikor latla csenevészedni, levelét 
hullajlani azt a szép, erős karóerdőt, mely 
tavaly még dúsan ontotta a boriét. Cseno- 
vészedclt, vagyoni erőben gyengült az a 
nép is, amely tavaly uj földet szerzett az 
ősihez.

Mintha nagy, piszkos árnak a pokolból 
idekerült posványa borította volna el az 
egész vidéket 1 Mindenütt sivárság, szomo­
rúság. A dolgos kezek erőtlenül hullottak 
alti, a i-izó emberek ellankadlak. A hegy 
meg olyan rideg, csuiya képű volt Hason­
lított az elhagyott szeretőhöz, aki érzi, hogy 
hűtlensége miatt hagyták oda.

A kilenczvenes évek közepén Sándor 
József uram behozta az amerikai vesszőket. 
Az első esztendőben még duzzogott az el­
hagyott kedves, a másodikban már békés 
mosolygásra derült ki az arc/a s az idén 
aztán megint összeölelkeztek. A nép a hegy- 
gyei A nép a hegytől él, a hegy a népnek 
köszöni életét.

Az idei termés a tavalyinak hatszorosa,

nyoiczsorosa. A karókon összezsúfolva a 
fürtök, sok helyen uz inda is elszakadt, nem 
birta a torhét. Ezért keveredett hamar a 
szőllőszern az agyagporral.

a Ilire meg épen amiatt rossz. Bécsi 
és pesti kereskedők mondják, hogy a sám­
soni karezos lepipálta a diószegit. Abban 
tiz perczenten felül van u szesztartalom, az 
órmellékihen ahg hat, nyolez százalék.

Talán később lesz valami. Talán lesz 
régi erős, finom bor, melynek illán kedvvel, 
csettint a nyelv. Az izmos föld kihányja 
minden erejét, az ojtott-fojtott átiglius vesz- 
szöt elveri magáról és visszafejlődik azzá 
ami volt.

Adja az ég ura, hogy Így legyen 1

Régi teátristák és más 
komédiások.

irta : Ifjabb Móricz Pál

Azonban tiz-tizenkét esztendő múlásá­
val kezdett felvirulni a magyar színművé­
szet gondozatlan, tüskéktől, kövektől elnyo 
mott tündérvirága. Hódító Napoleon Szent 
Heléna szigetén hallgatta a tenger örök hul­
lámainak lélekemésztő bus morajlását. A 
hazai garnizonok a nyalka katonaságtól, 
hadviselt lisztektől elevenedlek meg. a bé­
kés nyugalom es csöndes jóllét pírja már 
rózsázta a nyárspolgárok gondosan borot­
váit arczál. Egyes színtársulatok már önere­
jükből is képesek voltak a társulatot fen- 
turtani. A szegedi városi levelesházban ma­
radt fenn egy olyan eredeti írás, melyben 
„Az uj Nemzeti Játszó Társaságnak Cons- 
titutiója ea Törvényes Czikkellyei* egyben 
foglalvák. És a társulat női és férfi tagjai­
nak kézírása altai megerősitvék. Az érdekes 
levél az 1810-ik esztendő julius hava 22 ik 
napjáról van ke temezve

Ezen Játszó Társulatnak 14 tagja volt 
Négyen voltak asszonyszemélyek és tizen 
férfi tagok. Bősí Anna, Kellernó Borbála, 
Láng Mária es Mester Frantziska voltak 
ezen asszonyok. Láng Adám János Jelvi­
gyázó, Kilcnyi Dániel Ferczeptor, Uj falusi 
Sándor Controller, Farkas József, Sz-ntpé- 
teri Zeigmond Jegyző, Koutz József, Várady 
Károiy, lfj. Lang Lajos, Halabori Miklós, 
Kranarits János a férfi Játszó Tagok. A kéz- 
ifásukkal megerősített szervezeti alapszabá­
lyaik bevezető sorai Így hangzanak: „Mi uz 
alább megirt Játszó Társaságunk Tagjai' a 
Nemzeti Guilura Virágzására és az Annyai 
Nyelv pallérozására, nem különben a jó Er- 
költsek oktatására Tárgyazó Théatrale Insti- 
tutomot a Hazánk ezen Részében megálla­
pítani telles szándékunk lévén, a követke­
zendő Cunstitutiút, Rtmdsziibást és törvénye 
kel tartani és azoktól magunkat függni kö­
telezzük."

A társulatnak tehát respublika szerű 
szervezete volt, mi különben még inkább 
kitűnik az ismertetendő részletekből. Az 
első paragrafus „Az igazgatásra 
nézve* intézkedik. - „A Társa­
ság legelső s főbb kötelességének tartja, 
hogy Minden Nemes Városokban, ahol Játé­
kait előadni szándékozik, e jelenvaló Tör 
vényszabásait a Nemes Magistratusnak be- 
mutatja." Azt pártfogásába ajánlja. A Ma­
gistrates kebeléből egy Direktort kikér, „kit 
is n Társaság, mint tellyes hatalmú Bírót 
megesmervén, minden történhető bajait meg 
itéllye, a Csendesség és egyesség fenntartá­
sát szemmel tartván, a Törvény szerint Exe­

cutor is lehessen. Egyszorsmint Uffvann. 
Biró, n Társaság Cassájának gondviLlé^,! 
is megkérettelik. sere

! Az igazgatás belső teendőit három 
kinevezett tisztviselő végezte. Ezek vnlmt
J el v lg y á z ó. Egy P e r c e p ? * 
és Egy C o n t r o 1 I o r. Nekik külön 
heti fizetésük volt a Cassából és azért i 

itoztak: mindennemű a játszáshoz me-k 
vántató dolgokról gondoskodni; azokat , 
legjobb móddal eligazítani, minden hétre !

! Játszandó Darabokat kiválasztani, azokból 
i Hollókat vagy Személyviseleteket’ Rész* 
r e h a j 1 á s nélkül kiosztani eev 
szóval mindent az lnstitutum becsületére és 
hasznára munkálkodni.“ Az uj Játszó Sze- 

j mélyek félfogadása'- velük való alkuvás ju"
. talorn játék elosztás, Játék Darabokról R„
! házatokról s egyébb szükséges eszközökről 
gondoskodás, szintén e három tisztviselő kö­
telessége voll.

Közöltük első és legfőbb személy a 
Jelvigyázó vöt, Ö bokrosán meg- 
volt teendőkkel és kötelességekkel áldva 
Specificalió mellett kéznél tartotta a Játék 
Darabokat, Hollókat, egyébb Játékszert! Esz­
közöket, melyekről bárha számadással tar­
tozott, semmi különös jussa azokhoz nem 
volt. Minden 14 napban társaság gyűlést 
tartott a próbaszobában, melynek fele bérét 
Ö f zette, mivel ott lakott. A gyűlésben a 
Társaság ügyesbajos dolgait — tanácsot 

j tartván — eligazította. Csrk ha ez nem 
sikerült, akkor vihette a dolgot a kinevezett 

‘ Director eiejbe, melyről Protoculomot vinni 
tartozott. A Hollók kiosztása, Ujj Darabok 
kiíratása, Játék Czédulák Íratása vagy nyo­
mattatása szintén kötelessége volt. Nemkü­
lönben gondoskodni tartozott S z i nines- 
t e r r ő I, aki a Játékszín! Decoratiókat, 
változásokat eszközölte. A Jel Vigyázó irta 
ki a Próbákat a Játékok (Repartoar) rendé 
szerint Jó rendet tartani, a Játékokat ki­
szabott időre kezdetni hivatala volt, amel­
lett, hogy az Ifjabb Játszó személyeket 
mindenben oktatta, hogy minél helyesebb 
legyen az előadás. Egyedül Tőile függött az 
öltözetek elrendelése is.

Második főszemély volt a társulatban a 
Perczoptor. Protoculomot folyta­
tott a Társaság jövedelmeiről, költségeiről. 
Egyenes lélekkel vezette a Társaságnak 
Oeconomiáját. Cselekedte a mindennemű 
vásárlásokat, alkudozásokat, mire a Társa­
sa. facultalta. Megszerezte a vdágositást, 
Musikosokat, Mesterembereket, segítőkéi. A 
Casszahoz pedig a Játék előtt már egy 
órával kiállította a személyeket. Kiirta, be­
szerezte az étel vagy ital requiaitumokat. 
25 forintnál nagyobb summát nem tartha­
tott magúnál. A Caszszirtól a kiadott Bili­
tek után u kússzál számba vette a Control* 
lornak és a Caszszirnak jelenlétében, « 
jövedelmet a napi költségekkel együtt a 
prolocolumba irta. A megmaradt pénzt a 
Tanacs által kinevezett direktorhoz vitte el, 
es a beadott pénzekről tartozott különös ki* 
könyvet vinni. A Társaság minden héten 
Héifón vizsgálta meg a Cnssa Protokollt* 
mát, melynek erejéhez képest aztán a Per- 
czeptor a Társaság I ndivi- 
dumálnák“ a kiszabott hetifizeté­
sükre való Summát a Direktortól, a füzete- 
sek Lajstroma mellett kikérte és kiadta. 
Nemkülönben a Contokat, a hellybo hagyod 
köliségeket kielégítette és a büntetés pénze­
ket levonta, melyekről különös jegyzéke 
vezetett,

A Controllore két előbb neve­
zett hivatalnoknak könnyebbségére rendé^ 
teteit ki a Társaságból. A biléteket gon 
dozta. Mennyi bilét szükséges volt, e * 
számmal szolgált a Caszszirnak. A yRS 
szához a személyeket már 1 órával a j-1 e
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.... kirondelte. Strásákat, statistákat, néma 
e,0„,j ,reményeket a szükséghez képest ío- 
80g. tt őket kioktatta öltözőkkel látta el. Tarto­

tt a Theatrum és aPublikum néző Hellyének 
íaLositására. Játék végével a gyertyák el- 

tisára ügyelni és azokról a Perceptornak 
Rámolni jó kötelessége volt. Vnlaminthogy 
láték után a Thcalrumot a Sírásával meg­
utálta, bezárta, a kultsot pedig a Jel 
Vievázónak átadta, ezeken kívül ügyelt a 
kassza mindennemű .jövedelmeire koltsé- 
eire jelen volt a számadásoknál, hogy sza 

bálvtalanságok ne fordulhassanak elő, azt
ellenőrizte. .

A Játszó Tagoknak lorve-
nves Czikellyeiből több olyan értékes és ér­
dekes adat tűnik ki, melyek leghívebben 
világítják meg a régi színész életet. Mtn- 
dei^Tag egy esztendeig köteleztetett a Tár­
saságban maradni és „azzal utazni, ahová 
jónak és helyesnek találni fogja“1 tudniillik 
a társaság, aki ez idő előtt megszökött, 
azt a Társulat a heliybeli magistrátus által 
hozathatta vissza és kötelességéhez szorít­
hatta.

Ha pedig valamely tagnak nem ietszett 
a társaság, akkor három hónapi előlege* fel 
mondással az esztendő leteltével megválha­
tott. A jutalom játék ugyan minden tagnak 
biztosítva volt. mégis megjegyezni szüksé 
gesnek vélték, hogy az az érdemekhez es a 
Ossza erejéhez képest fog adatni az acto 
rolmak. Az első clasisbeli játszó személyek­
nek egy teli és nyári jutalomjátók volt biz­
tosítva. Az asszonyszemélyekre különös tör­
vény volt. közülök jutalomjálékra csak az 
tarthatott számot, aki erre különösen érde­
meket szerzett. — A jutalomjátékhoz min 
den tag maga szerzett Játék Darabot, a 
melyet aztán Hollóstól együtt 15 forint bün­
tetés terhe mellett tartozott a Társaság Bib- 
iiothecájába beadni.

Gondoskodva volt arról is, hogy min 
ma szokták a szeszélyes primadonnák, a sze­
repek hánytorgatása, válogatása által ne tör 
fenjék fenakadás. Mert mindenki tarto­
zott „a kiadott Hollét vagy Szemólly Vi­
selést válogatás, kifogás nélkül felvállalni “
A férfi ik a Rolléjukat maguk Írták ki. És a 
Jel Vigyázó rendelése szerint a karakterhez 
képeit öltözködtek. A requisitumokat besze 
rezték. Kiszabott időre eljátszották, ellen 
esetben 5 forint büntetést fizettek. A Hollók 
megváltoztatása vagy hozzá nem illők ra­
gasztása teljesen és 1 forint büntetés alatt 
áltatott.

Elóg szigorúan büntetlek a garázdákat 
is. Mert „a Hágáim; zó. Szidalmazó, károm­
kodó. garázda, sértegető beszédek, mélyek 
magános tagot, vagy az egész társaságot, 
annak alkotmányát érdeklik, ártalmasak az 
egésznek,“ azért „ezen vétkest a Tetthez 
képest egészen kel-három boti fizetéséig 
büntettek. — És ez tartozott a sértett félt 
megkövetni is.

Ma első szerepet játszanak a társula­
tokban az asszonyok. A kulisszák mögött, 
do a kulisszákon kívül is sok intrikáknak a 
forrald!. A színésznők ideges kis keze ma 
a társulat minden ügyében benlkulyul, úgy 
annyira, hogy a legtöbb társulatnál a múzsa 
ezen kaczér, szeszélyes szoknyás papnői a 
„hangadók“ még szerepkörükön kívül eső 
r o 1 1 é k ban is.

Azonban a régi ;aktorok még azzal a 
közmondással tartottak hogy valamint az 
ekklózsiában, úgy a társulat dolgaiban sincs 
az asszony személynek szava. És törvény­
cikkeik közzé iktatták, hogy '■ „Az ass­
zonyoknak semmi Theatrális 
gyűlésekben sem az Igazga­
tásban szavuk nintsen.“

Nem lehet tagadni, hogy férfi játszó 
uraimék részéről ez bizony elég erős meg­

rövidítése volt a női jogoknak, sőt még — 
bizonyos nagyobb fokú kicsinylést is kife­
jezett ez a szende Heilbroni Katiczákkal 
szemben . . . Ámde igaz ügyökben ők sem 
zárták el az orvoslástól a gyöngébb nemet. 
Mert megjegyezték : „mindazáltal, ha vala­
mi ügyök előadná magát, az a társaság gyű­
lése eleibe terjesztetvén, az eligazodás végett 
és hogyha szükséges lesz, a kinevezett Di- 
rectornak eleibe vihetik ügyöket a megítélés 
végett.“

A társulati tagok helyzetét tárgyaló 
intézkedések között igen nevezetes az, 
melyben a Néma Hollókról intézkednek és 
hogy mely helyes felfogást követtek e tekin­
tetben, a hiúságot, önhittséget mennyire 
nem beczézték, de kiküszöbölni törékedtek, 
bizonyltja, hogy meghatározták, miszerint a 
„Néma Hollók aló! senki sem 
vevödik ki, »Társaság betsü- 
lete hozza, a Játékok minden 
pontja mennél lobban s dísze­
sebben élöadassék.“ Ma már az 
ambitió nem hevíti ennyire u nagy urilag 
díjazott színészeinket,

Ma az erköltstelen magaviseikedés is j 
kevésbé jön olyan szigorú megítélés al , | 
mint ekkor — régen, mikor félretört sarkosj 
czipellökben és megviselt olcsó ruhákban j 
módiztalr a szegényke Játszó Ifiasszonyolc. 
Amikor mégis rövid, mindenki által érthető i 
törvény volt, hogy az „erköltstelen maga- j 
viselet elein 4 heti fizetéssel büntettetik. | 
Ha pegig ennek daczára valamely Tagnak j 
immorális Charactere javíthatatlan, a T á r- j 
saságbul kirekesztetik. Mai 
pedig olyan a színpadi művészek némely! 
részének az élete, hogy még a szemtelen 
Cupido is pirulva, restelkedve menekül ki j 
a bájos szendék és éneaes kisasszonyok j 
öltözőszobáiból; gyakorta még puzdráját; 
is hátrahagyja . . .

Azonban akkor az voP e megnevezett i 
Játszó Társulati Tagoknak a meggyőződése, | 
hogy az csak az Instilutuinnak szolgai ditsö : 
ségere, ha a’ Játszó Tagok a Publikumnak , 
kívánása szerint jámbor és jó erköltsü életet 
folytatnak, nem mint ma, mikor ismert mü- j 
vésznők nevét kitartott, pénzen megvásárolt, 
nőkkel egy sorban emlegetik, természetesen | 
kevesebb”ditsöségóre az bonni Institutomok-1 
nak. Amivel különben kevés művész es direk-1 
tor ' törődik, merthogy a színház is nem j 
egyéb ma már, mint haszonthajtó üzlet, \ 
kereskedői vállalkozás.

Az esetre pedig, ha „quo fato“s 
kénytelen lenne ('eloszlani ezen társaság,! 
megállapodtak abban a tulajdon erejükből | 
szervezkedett Játszó Tagok, hogy a Társulat; 
Jószágait Specificatió mellett által veszi a 
Helybeli Magistratus „és Tekintetes Pest 
vármegye gondviselése alá adandja.

Végül a társulatnak egész kitűzött ne 
mes czólját világítják meg azon sorok, me­
lyekkel törvényeiket rekesztették, mintegy 
fogadalomképpen. Erős, nemes lelkűknek a 
tüze még ma is melegít a sorokban, miden 
már a hetük rég megsárgultak és Íróik pe­
dig testükben egybeolvadtak a megáldott 
hazai magyar földdel. E berekosztö fejezet
igy hangzik : , , , , -

„Mi Mindnyájan tehát alolirtak, a tel- 
lyebb elől adóit czélokra. úgy mint : Édes j 
anyai nyelvünk pallérozására, és a Jó er-j 
költsök oktatására czélozó Nemzeti Theat- j 
rale Institutum fenntartására. Egybe állott 
tagok kötelezzük magunkat, hogy ezen itten 
felljebb megírt kötelességeknek, és Törvé-1 
„veknek szentül való bétöltésóre magunkat 
kötelezzük és Saj it nevünk aláírásával erő- I

Y A gyom és a kövek alól kezdett tehát; 
már kihajtani, bimbókat fejleszteni a ma­
gyar nemzeti művészet bűbájos, hasznos 
tündórvirága . . .

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Artézi kút
házilag (űrt kúthoz.

Czitn a kiadóhivatalba

előmunkást keresek 
a már 100 métert

Egy jól jövedelmező
üzlet a piaczon levő helyiséggel eladó Az 
üzlethez 1000—1500 frt tőke szükséges. 
Czim a kiadóhivatalban.

nevelőnőnek 
vagy házi kis­

asszonynak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatal­
ban.

lief, tanítónő

Koínar/ nyerhető rövid időn
llilj UnZi a hires „Hajdúság 

pedrő“ használata által. Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő Gl’ÓSZ Nagy 
FereuCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

A debreczcni “SJof1'
1901. nov. 1 tői vásártér 4 sz. tejtelr.pére 
helyeztetett át, hol állandóan minden időben 
legjobb minőségű tej, tejsürü, tejfel, túró és 
legfinomabb thea vaj kapható.

Czirok szakáit mennyiség­
ben a legmagasabb árban veszek. Czim a 
kiadóhivatalban.

Megvételre keresek egy kisebb 
számú használt, de 

jó karban levő tüzinentes pénzszekrónyt. 
Csiba Elek, H -Nánás.

Német bonne keres alkal­
mazást. Tuda­

kozódhatni Tarai Farkas elhelyező irodájá­
ban Dobreczen, Mtklós-u. 8.

Örökösök a Tizen három város 31 
sz. erős, szép adómen­

tes házat 6600 frt vételárban évi 600 frt 
jövedelmező bérösszegével azonnal átadják. 
Pénzkölcsön hatos kamatos. Bővebbet Csapó 
utcza 47 sz.

Magt
hivatalban.

ar nagy cserép fedelű, desz­
kából eladó. Czim a kiadó-

e TTrt.iTTni*ilon éneklő kanáritjryoiiyoruen madarak válto­
zatos hanglutamokkal olcsón kaphatók Pé- 
terfia-u. 26.

Mi a Schapirograph ?
A Schapirograph a leghatározottabban 

legjobb sokszorosító készülék fekete és szí­
nes nyomásra.

Több mint 10.000 db van már hasz­
nálatban. Ára 30 Korona.

Kívánatra küldök egy Schapirographot 
5 napi próbahasználatra és meg nem fele­
lés esetén csupán bérmentés visszaküldésre 
reflectálok. Árjegyzékek ingyen.

Fritz Pohl különleges üzlet irodai be­
rendezésekre, Bécz I. Heinzlchgasse 2.
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Önkéntes árverés.
A Dr. Szenipály-féle ingatlanok a folyó 

nov. hó 22. napján d. c. 9 órakor a debre-
czeni kir. törvényszék árverési termében 
önkéntes árverés alá bocsáttatnak.

Az ingatlanok következők :
1. A Nyomtató-u. 9 sorszámú ház.
2. Az Eötvös-utczai 64 sorszámú ház

és ondódi földje. ,:
3. A szepes pusztai, mintegy 17 nyilas 

tanyabirtok.
4. A fancsikai, mintegy 33 holdnyi 

kaszáló.
5. A tégláskerti, mintegy 4 holdnyi

föld.
6 A tóczóskerti, mintegy 11 holdnyi 

szőlő és kert.
mii nTTiMTT iirrrin-fiiirnTrnr---^---—•

0ÉT" Kitűnő -’383© 
Magyarádi és Siiinegi

Hegyi ó-asztali bor
1 liter »0 kr.

Homoki rizling bor
1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál
== Kossuth utcza. --- - - - - - - - - -

Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélésárukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József üs Társa ezégb 1 

átvelt árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tiszteiéitől

Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai

Debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet 15172—1901.

Kísérelje meg nagysád egyszer a vi­
lághírű

ugorka-tej vegyit ék
használatát, moly Georg Hänlzschel udvari 
szállítónál Drezdában kapható és bizonyára 
mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arcz üdesógé- 
nok, szépségének és ifjúságának ápolására 
és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc 
bőr gondozására.

Hänlzschel ugorka-tej készítménye üve­
genként 1.60 és 3 koronáért árusittatik.

Ugorkatej szappan darabia 80 fi.
Ugorka-tej púder doboza 2 kor.
Kapható L. Kovács Nándor gyógyszer- 

tárában Debrcczen Piacz-u. 30 sz.

Van szerencsénk t. vevőink tudomására 
hozni, hogy a mai naptól kezdve következő 
könnyebb fajú

ÓBORAINKAT
hozzuk forgalomba :
1 liter Asztali fehér 70 fillér
1 „ Szövetkezeti Siller 60 „

Palaczkokért külön 16 fillért számítunk, 
melyeket ugyanezen árban vissza is fogadunk.

Ajánlunk továbbá a legelőnyösebb árak 
mellett ez évi őszi szállításra szokványszerü 
többféle fajú fajtiszta bor és csemege

sima szőlővesszőket.
Debreczen, 1901. nov. 13.

Tisztelettel :

Debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet
Simonffy-ntcza második sz városi bérház.

Fa árverési hirdetés.
A Debreczen sz. kir. város tulai 

donát tevő Guthi erdőben lábán h " 
gyott mintegy 24000 db. idősebb töU 
inagfának kihasználása a Nugym !: 
kir. földmivelési Miniszter urnák f / 
79303 sz. a. kelt leiratával engedé­
lyeztetvén a kihasználási jog értéke­
sítésére az árverés ezennel elrendelte­
tik, annak megtartására a f. }gQ| *
decz hó 11-ik napjának a. é. 9 óVáta
a városház nagytanács termében ki­
tüzelik.

Miről az érdekeltek azon hozzá­
adással értesittetnek, hogy az árverési 
feltételeket a városi számvevői hiva­
talnál megtekinthetik.

Kelt Debreczen, 1901. nov. 18.

A városi tanács.

5105
1163

1901. tgy.

Hirdetés
H.-Szobosxló város az iialmérési he­

lyiségeit 1901, nov, 26-án d. e. 10 órakor
a városház nagytermében tartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbet ígérőnek, a mostani bérösszeg ki­
kiáltási ára mellett bérbe adni fogja. A feltételek 
a főjegyzői irodában megtekinthetők.

H.-Szoboszló, 1901. november.
Pénztáros István

h. polgármester.

Soma tose
teiilüBigeicWií

ein aus Fleisch herjestelltes,
gerudi-iiitf geschmackloses

NÄHRMITTEL
in fulverform. ^

Hf V0R FEUCHTIGKEIT TU SCHÜTZEN !!
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Senge és a táplálkozásban elmara- 
ttaknak. ideg-, mell- és gyomor­
betegeknek, betegágyasoknak, angol 

kórban szenvedő gyermekeknek, üdü­
lőknek, nemkülönben

vas-Som at ose
alakjában a

sápkórosoknak &
lese ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb 2^o szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somatesc. 
Somatose rendkívül gerjeszti 

as étvágyat.
Raktáron van az összes gyógyszer- 
Urakban és gyógy anyag kereskedő

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


